



出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红

## 特写

## 书店也可以借阅公共图书



读者在尚书阁书店阅读、自习

高高的书墙、大片玻璃落地窗、造型精美的空中花园、琳琅满目的书籍及文创产品，还有公共图书区域、自助借还书机……在这里，有青少年做作业，有小朋友边吃点心边看绘本，有白领带着电脑处理工作。这是近期新开业的位于万科金融中心的“网红”书店尚书阁的日常景象。

“尚书阁是‘图书馆+书店’合作模式的有益探索，被纳入禅城区图书馆联合馆。在这里，书店与自助式的公共图书馆实现优势互补、资源整合，形成合力共同服务市民。”尚书阁负责人吴丽芸告诉记者，除了本身可以售卖的书籍、文创产品等外，书店还专门开辟了公共图书区域，由禅城区图书馆提供书籍、自助借还书机、电子书借阅机等设备，尚书阁书店提供场地并负责自助图书区的日常管理维护。馆内三千余册公共图书可在全市三百多家联合图书馆通借通还。“市民来此读书，可以同时享受书店和公共图书馆的资源。”

“我家小孩比较喜欢这里的阅读环境，既优雅温馨又比较安静，每次来都是在公共图书馆读绘本，饿了也会买书店的蛋糕吃。”带着孩子到尚书阁阅读的杨先生说。书店工作人员表示，目前正值暑假，所以每天都有很多家长带着孩子一起来书店阅读，尤其是到了晚上，店内座位都被坐满。



文/图 羊城晚报记者 景瑾瑾 杨阳

在佛山，如果你走进一家高颜值的书店，或许会发现，它不仅可以供读者买书看书、喝咖啡吃简餐，还可以借阅公共图书、自习、听讲座、看展览……这是近几年在全市兴起的一种新型阅读空间，书店中除了可以售卖的书外，还提供场地引入公共图书馆资源和自助借还书机。此类“高颜值”的多功能阅读空间，受到购物中心、写字楼、产业园区等商家的青睐并积极引入，也吸引了不少周边居民、读者的打卡。



▲尚书阁书店内设置了公共图书自助借还机



# “高颜值”新型多功能阅读空间兴起

融入自助图书馆功能，受商场、写字楼、产业园青睐

## 趋势

## “书店+图书馆、自习室”等模式兴起

事实上，近几年随着佛山实体书店的复苏，“高颜值”似乎已经成为各书店在造型设计上的标配。同时，在功能上，“书店+”也成为一种新趋势，“书店+自助图书馆”“书店+自习室”就是其中的代表。尚书阁位于禅城湖景路的分店、顺德今屋等“网红”书店，也都融入了自助图书馆的功能。

位于禅城区绿景路的阅见书店，则在店内设置了占地约90平方米的学生自习区，设有近五十个座位，学生可凭学生证免费使用。“公共图书馆都会设有自习区，我们是参照公共图书馆来做的。周边的学校和住宅小区比较多，因此，店内自习室的人气还是很高的。”阅见书店主人杨女士告诉记者，他们开书店的初衷就是想做成“社区综合文化空间”，除了自习室，还设置了展览区和活动区等。

“受电商等因素影响，作为实体书店，如果还用传统卖书的模式经营，肯定

吸引不了读者。”在从事图书文化行业已有22年的吴丽芸看来，如今开书店，首先要提升书店本身的综合功能和内涵，其次还要兼顾“颜值”，为读者打造优美舒适的阅读空间。

正如吴丽芸所言，除了在颜值和空间功能上做“加法”，近些年新开的书店，在内涵上也不断丰富。社区展览是阅见书店的一大特色。该书店主人杨女士表示，近几年，阅见书店做过的展览多种多样，有剪纸、版画、狮子头等传统文化类的，也有摄影展、个人书画展、学生作品展等。“我们还会配合展览开展现场主题活动，比如办狮头展览时，同步开展狮头扎作活动。此外，我们还会鼓励展览人开发文创产品，拿到书店展出销售。”

位于垂虹路的先行书店，也是玩转各种“书店+”模式的典型代表，除了举办文化沙龙、专业讲座、换书市集等活动，该书店老板还会开着流动书车进行公益宣传。

## “高颜值”阅读空间受各大商场青睐

除了书店自身在努力求新求变，政府、商家等社会各界对阅读空间的打造也越来越重视。万科金融中心的尚书阁书店就由万科免费提供场地，这其实也是佛山各大购物中心、写字楼、产业园区等积极引入“网红”书店的一个缩影。

对于今年5月开业的先行·局外人书店，其所在的禅城创意产业园给予了大幅度的租金减免。店长余先生说：“书店的租金的相比于园区的其他商铺来说，有比较大幅度的减免。”

位于南海天河城的“阅读家”，是由广州图书馆、佛山市图书馆联手商家共同打造的新型阅读空间，既是广州图书馆首个位于佛山地区的分馆，也是佛山

市联合图书馆的成员馆。同时，它还是南海天河城内“一站式”亲子休闲生活区的重要组成部分。在这里，读者可以坐下来阅读，也可以借书拿回家阅读，还可以购买相关文创产品。拥有高颜值空间以及巨型书墙的“阅读家”，如今已是广佛读者最喜爱的阅读打卡地之一。

“虽然有观点认为，很多‘高颜值’书店只是吸引专门拍照的人，但据我观察，来我们店里看书的人还是不少的。”先行·局外人的店长余先生认为，“书店的高颜值造型和舒适的阅读环境，也是吸引读者的一个重要因素。先做这么一个场所，就能吸引更多的人来，这里肯定不乏认真读书的人。”

## 佛山新闻

南海狮山启动  
有轨电车建设研究

# 打造“轨道上的狮山”

根据公告显示，招标项目为南海区狮山镇现代有轨电车T1线一期工程项目建设，将研究狮山镇现代有轨电车T1线一期工程建设的意义及必要性，对工程实施方案及项目投融资方案进行研究。

公告中提出，狮山镇现代有轨电车T1线一期工程线路起于南海水人民医院，沿三环东路—红星南路—兴业路—文化中路—规划路—人民西路走行，终于体育公园，线路长度约9.3km。

在近日举行的中共狮山镇第四次党员代表大会上，狮山镇党委负责人提出，加快推进佛山西站与白云机场、珠三角枢纽（广州新）机场的互联互通，推进佛山西站枢纽新城、大学城、博

爱新城三城融合发展，稳步推进地铁3、4号线等项目建设，提速“三纵四横”骨干路网和有轨电车建设，积极构建内通外畅、高效便捷的综合交通运输体系，全力打造“轨道上的狮山”。

市民举报货车行驶乱象  
三水交警查处千余起违法行为

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员三公宣摄影报道：近日，在本地论坛看到群众举报称白坭镇进港路有货车经常冲闯红灯。举报帖发布后，随即有网友跟帖表示，不少货车还有超载、超速等交通违规行为。三水交警为此组织警力开展货车交通违法行为整治行动。

由于进港路附近有较多厂房，平日不少大型货车途经。有安全意识薄弱的司机为争一时之快冲闯红灯，罔顾他人安全。当日，三水交警成功查获2辆违法冲闯红灯的货车。其中一辆号牌为赣K的重型平板车不仅冲闯红灯，还企图躲避民警盘查，最终被民警成功截停。原来该辆货车还违规超载，原核载49000千克，实载81340千克，超载66%。按照相关法律法规，交警部门对该货车司机作出闯红灯记6分，罚款200元；超载30%以上记6分，罚款2000元。

为进一步打击货车交通违法行为，有效预防和遏制重大道路交通事故的发生，从今年7月12日起，全区开展加强货车交通违法整治专项行动，重点检查重型载货汽车、渣土车、工程运输车等大型货车；严查酒后驾驶、超载超限、故意遮挡号牌、不按规定悬



## 共享单车上开启“诈骗免疫”

### 警企联动探索反诈宣传新形式



民警在共享自行车上放置反诈APP二维码宣传单

二维码，并下载安装“国家反诈中心”APP，在成功注册后便能获得由美团公司发放的首批专属“反诈扫码贴纸”，同时邀请了美团小哥作为志愿者加入防骗宣传行列，通过骑行出行的方式，广泛传播反诈防骗知识。

首批出炉的“反诈贴纸”经过精心设计，二维码镶嵌了公安元素标志，搭配简洁醒目的介绍语，让人“秒懂”其反诈骗意。禅城公安相关负责人介绍，只要市民在扫码租用美团的共享单车或共享电动自行车前扫描贴纸上的反诈二

多变，受害人群也渐趋年轻化。反诈防骗宣传能否有效精准地铺开，显得尤为重要。

为此，禅城公安依托早前成立的全民反诈联盟，以群众“衣食住行”中的“行”为切入点，联合热心企业开展防骗公益宣传，以这种方式筑就“反诈防火墙”。

目前，首批1万份“反诈贴纸”已陆续“上车”，接下来还将有更多共享自行车和共享电动自行车加入反诈行列，为市民提供出行便捷之余，送上“反诈福利”。

顺德大良驻镇帮扶工作队为民办实事  
助力什洞村1500斤西瓜销售

羊城晚报讯 记者曹月摄影报道：8月12日，记者从顺德区大良街道办获悉，7月16日，大良街道党工委委员谢德强率驻镇帮扶工作队前往肇庆市广宁县，会同顺德区其他工作队在广宁县县政府召开乡村振兴驻镇帮扶工作对接会议。会上，顺德区副区长刘国兴同志要求，驻镇帮扶工作队要传承发扬脱贫攻坚精神，切实为民办实事解难题。帮扶期间，助力什洞村1500斤西瓜得以顺利卖出。

据了解，顺德大良驻镇帮扶工作队以党史学习教育“我为群众办实事”实践活动为契机，有针对性地帮助群众解决“忧、急、难”问题。为尽快了解古水镇发展情况，大良驻镇帮扶工作队迅速进入工作状态，于7月23日至8月4日在古水镇农办的带领下，先后到梨溪村、下蚌村、什洞村、三坑村、黄洞村开展调研工作，走访贫困家庭户。什洞村党支部书记黎贤花向驻镇帮扶工作队介绍了什洞村的基本情况和产业发展情况，并带领工作队实地参观西瓜种植基地和夜香兰示范

基地，初步探讨什洞村的未来发展方向。

8月3日晚，驻镇帮扶工作队得知什洞村受疫情影响，有1500斤古水西瓜滞销，村民非常焦急，便立即组织召开工作会议，研究开展帮扶工作。驻镇帮扶工作队队长陈金虎要求，工作队必须全力帮助什洞村解决西瓜滞销问题，确保村民利益不受损失。

在顺德区委区政府办公室的支持下，什洞村第一书记陈远华迅速与顺德区机关事务管理局、顺德区镇（街道）联系，向对方推荐古水西瓜，并告知目前遇到的困难。最终，在大良、容桂、伦教、勒流四个街道的大力响应和支持下，8月4日，什洞村1500斤西瓜顺利卖出。



顺德大良驻镇帮扶工作队在什洞村

## 醉驾出事欲“骗保” 找人“顶包”被揭穿

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员顺公宣报道：“车开了空调，玻璃起雾，我看不清所以撞到三轮车。”面对警察的询问，男子神色慌张地如此解释。在民警追查下，报案的男子逐渐露出破绽。11日，顺德公安通报一起骗保案例，提醒广大驾驶员饮酒后切勿开车，文明出行。

8月2日凌晨3时50分许，顺德区杏坛镇河北三路发生一起事故，一辆小客车撞上一辆停放在路边的电动三轮车。交警赶到现场后，一名唐姓男子走上来表示自己是驾驶员，由于车窗内起雾，看不清前方才撞上三轮车。交警注意到，唐某在事故发生产生一个多小时后才报警，由于唐某表示行车记录仪已坏，其间发生了什么无法得知。随后，民警对两人进行现场酒精呼气检测。结果

显示，唐某血液中酒精含量为0，而同车的另一名男子邓某血液中酒精含量则为187mg/100ml。为了解事情真相，交警进一步进行排查，发现邓某才是当天事故的汽车驾驶员。当日，邓某带妻儿与朋友在杏坛某烧烤店吃夜宵饮酒，因为担心妻子不熟悉路况，便心存侥幸地自己开车回家，行经河北三路时车辆刮到一辆停在路边的三轮车。想到自己喝了酒无法向保险公司索赔，于是邓某打电话给表弟唐某，叫其冒充驾驶员，还让妻子先回家。经医院抽血检验，邓某血液中酒精含量仍有158.9mg/100ml，达到醉酒驾驶标准。根据相关规定，邓某将面临吊销驾驶证、拘役、五年内不能重新考取驾驶证等处罚，同时承担事故的全部责任。目前案件正在进一步调查中。